星期六

抗疫英雄们的心里话

3月26日,河南省人民政府新闻办召开河南省新冠肺炎疫情防控专题第四十二场新闻发布会。谈起抗疫感受,第五批援鄂医疗队队 长陈传亮,接鄂医疗急救转运队队长乔伍营,省人民医院感染科主任康谊,郑州人民医院隔离病区护士长郭薇,省肿瘤医院护理部主任 徐晓霞,第二批援鄂医疗队队长刘心想,第十四批援鄂医疗队队长冯石献分别发言……

康谊:

从1月22日到现在 还没回过家

60多天来,他经常工作

等先进抢救手段和设备的

线。"在抗击疫情的战场

让郭薇印象最深的是

标都符合隔离要求,按规定

员护理患者的时候,无意中

说,要我们在照护患者的同

"我们问他怎么了,他告

"1月22日,是我终生 工作。 难忘的一天,一大早接到 医院紧急通知,要用最快 到凌晨两时左右,或是抢救 的速度安全转移136名患 危重症患者,或是查阅有关 者至其他科室,公共卫生 新冠肺炎的诊疗资料,或是 医学中心整体腾空,进入 梳理工作计划。有一位58 战斗状态。一天之内,我 岁的危重症患者,2月5日 们安全转移患者,合理规 转入感染科,康谊带领团队 划发热门诊、留观病房、隔 连续72小时进行抢救。抢 离病房、重症隔离病房,紧 救过程惊心动魄,从高流量 急召集科室骨干,做好各 吸氧到无创呼吸机辅助通 项工作……从这一天起直 气,气管插管及有创机械通 到今天,我还没有回过 气,ECMO(体外膜肺氧合)

河南省人民医院是省 应用,患者的生命体征终于 级定点救治医院,公共卫生 稳定。 医学中心在这场疫情防控 战斗中发挥着至关重要的 疫情发生后担任河南省疫 作用,这里住着疑似患者、情防控专家组副组长,同 确诊患者、危重症确诊患者 样始终奔走在全省尤其是 和我们医务人员,整体与外 南阳等重点区域防控一

作为科主任和医院救 上,我们同为医生,在国家 治专家组副组长,康谊不 和人民最需要我们的时 仅要负责患者的救治工 候,我们毅然选择奔赴战 作,还要按照医院的部署,场,因为这是我们的职责, 规划梳理好所带队伍的人 更是共产党员义不容辞的 员安排及患者的信息上报 义务。"康谊说。

郭薇:

患者家属对我们

深深地鞠了一躬

州人民医院隔离病区护士 一位癌症患者,由于各项指

发热门诊后,深知责任重 需要单间隔离。当医务人

度的工作,脸被口罩压出了 看到窗外不远处,患者的孩

应……可团队里没有一个 诉我们,他放心不下他的父

人抱怨。他们没有漏掉一 亲,面对重病的父亲,他不能

个患者,没有一个医务人员 在床边尽孝。他还对我们

都出现了恐惧、焦虑等负面 们安全,患者才有希望。"郭

情绪。医务人员除了对患 薇说,"幸运的是,这位患者

者进行疾病治疗外,还要进 经过一系列检查,排除了新

行心理治疗,一个鼓励的眼 冠肺炎,离开了隔离区。患

神,一次有力的握手都能给 者的家属对我们深深地鞠了

患者带来安慰。"虽然没有 一躬,千叮咛万嘱咐我们一

家人在身边,但还有我们, 定要保护好自己。'

在隔离病区,很多患者 时,一定要保护好自己。我

水疱,破溃发炎,手因为戴 子站在那里默默地流泪。

防控的第一道防线,担负着 人。"郭薇说。

筛查、发现患者的重任。郑

长郭薇带领护理团队进入

大,不敢有丝毫松懈。高强

手套出现了严重的过敏反

感染,很好地守住了阵地。

发热门诊是医院疫情 此刻我们就是他们的家

陈传亮:

千言万语汇成3个词

医疗队队长陈传亮。

求进行隔离休整。

援鄂感受有千言万语,陈传亮 格答卷。" 把它汇成3个词:不辱使命、医者仁

抵达武汉后,迅速投入战斗,整建 院收治的确诊患者中,有一名初三

时间赛跑,累计收治新冠肺炎确 的陪伴,使他情绪非常低落。陈传 击队,遴选党员承担各工作小组 诊患者 519 人,治愈出院 372 人, 亮和队员商讨后,安排医务人员尽 管理职责,构建了党委的坚强领 转出患者147人,舱内检测咽拭 量给孩子协调安排好学习环境,从 导。

发布会视频连线了河南省人 子 1386 人次,以最快的速度集 心理和学习两方面给予耐心的开 民医院副院长、河南省第五批援鄂 结、最快的速度入舱、最早使用 导和帮助。孩子的状态一天天好 中医结合方案治疗、最严纪律管 转,不仅顺利康复,也坚定了他以 据陈传亮介绍,2月9日,河南 控的4个'最',实现了医务人员 医务人员为榜样,回报社会的决心 第五批援鄂医疗队出发驰援武汉,零感染、患者零死亡、治愈患者 和信心。 3月19日集体返郑,目前正按照要 零复发、患者零投诉4个'零'的 工作目标,为人民交上了一份合 院还有很多。大家用医者仁心的

陈传亮说,第五批援鄂医疗队 大爱与感动。据他介绍,在方舱医 刻内涵。"陈传亮说。

"这样的真实故事,在方舱医 担当把最美逆行故事留在武汉、留 在青山区方舱医院奋战的每 给岁月,生动诠释了敬佑生命、救 一天,陈传亮都感受着医者仁心的 死扶伤、甘于奉献、大爱无疆的深

同时,在青山区方舱医院, 学生,今年要参加中考。即将奔赴 第五批援鄂医疗队第一时间申 "我们夜以继日地工作,与 考场的学生,因病情暂时离开父母 请成立了临时党委,组建青年突

乔伍营:

大家忙完 连吃饭的力气都没了

队,河南省第四批援鄂医疗队 凌晨两三点。很多时候,忙完 2月5日出发驰援武汉。在45 了工作,大家连吃饭的力气都 任务,安全转运2525名新冠 上就睡着了。

态,乔伍营说:"有的队员一件 常突出,第四批援鄂医疗队成 防护服最长时间穿了11个小 立了临时党支部,组建了党员 时,里面的衣服因为汗水,湿 突击队、党员车组、青年突击 了又干、干了又湿,由于长时 队。只要工作群里发布了转 间戴护目镜,脸上有很多小伤 运任务,队员们都争先恐后抢 口,汗水一流,就会很痛。为 着上,而最艰苦、最危险的工 了节约时间转运更多患者,队 作,都由党员率先来做。

作为全国第一支、也是唯 员们不敢喝水,不敢上厕所, 一进入武汉的医疗急救转运 不能按时吃饭,晚上经常忙到 天里,他们担当起摆渡生命的 没有了,有的人累得坐在椅子

据乔伍营介绍,在武汉前 回忆起在武汉的工作状 线,党组织的战斗堡垒作用非

徐晓霞:

第一时间冲上去是职责所在

队队长刘心想的爱人,河南省肿瘤 徐晓霞说,在刘心想援鄂近2个月 艰,全面做好对患者的医疗护理服 医院护理部主任徐晓霞在发布会 中,家里两位老人先后生病住院, 务工作,保障人民群众健康,为夺 情来临,国家和人民需要的时候第 都瞒着他。 一时间冲上去,是职责所在、责任

最需要的时候尽一份绵薄之力,作 凯旋。"徐晓霞说。 为家属,她为爱人感到骄傲。

上说,作为一名医务工作者,当疫 为了让他安心抗击疫情,所有亲戚 取疫情防控阻击战的最终胜利贡

"说实话,刚开始我很担心他,

"这是我们作为医务人员应尽 医务人员,疫情来临后,她同样责 爱人所有的辛苦付出都是值得 的职责,我无怨无悔地支持他,竭 无旁贷,坚守岗位、恪尽职守,与千 的。'

作为河南省第二批援鄂医疗 尽全力把家中的一切承担起来。" 千万万白衣战士携手并进、共克时 献自己的力量。

前几天,她从新闻中看到一 他自己的身体也不是很好,血糖比 句话:聚是一团火、散是满天星, 徐晓霞说,她的爱人刘心想能 较高,每天要用药控制血糖。现在 无数平凡英雄用大义大爱组合成 够从全省86万名卫生健康工作者 疫情好转了,希望医疗队员们要慎 出彩河南人的闪亮阵列。徐晓霞 中被选作第二批援鄂医疗队队长, 终如始,以饱满的热情坚守武汉, 说:"作为其中一员,能够得到全 带领135名队员驰援武汉,在人民 站好最后一班岗,我们等待着他们 省人民和省领导的关心、关爱和 赞扬,内心特别感动、特别自豪、 作为河南省肿瘤医院的一名 特别温暖,而且倍受鼓舞,我和我

刘心想:

70名危重症患者 已治愈出院65人

归"。刘心想说,第二批援鄂医 汉赏樱花。 疗队共有135名队员,2月2日 奉命驰援武汉,进驻华中科技 大学同济医学院附属同济医院 中法新城院区 C7 东危重症病 重担,叫响了"我是党员我先 定要注意休息,劳逸结合。 上"的口号,临时党总支、党支 部发挥了战斗堡垒作用,党员 发挥了先锋模范作用,让党旗 在抗疫一线高高飘扬。

50多天来,第二批援鄂 保重身体。 医疗队共收治危重症患者70 名,其中病危18人,最紧张的 愈出院,还有个别患者虽然新 冠肺炎治愈,但仍有基础性疾 病需要继续治疗。

死的风险,被中央电视台新闻 圈,老人挺高兴的。不用担心 联播专题报道;所有医疗队员 我们,你要注意保护好自己。 像对待亲人一样对待患者,为 广泛赞誉,患者制作了很多小 妈年龄都大了,辛苦你了。 视频在微信朋友圈广泛传 播。在医院楼下,当地群众自 挺想你的,你一定要照顾好自 发打出条幅,上面写着"谢谢 己,我们都等着你平安归来!

刘心想带领的河南省第二 你们,为湖北拼过命——武 批援鄂医疗队是危重症患者救 汉市民""谢谢您,为湖北人拼 治医疗队,一直奋战在重症监 过命,热干面铭记于心"等,很 护病房(ICU),医疗队员们主 多人为队员们竖起拇指,还邀 动要求"疫情不除,队员不 请队员们疫情结束后再到武

发布会还专门邀请刘心 想与爱人徐晓霞视频连线。

徐晓霞:老刘,你在武汉还 好吗? 你承担重症救治任务非 区。全体党员冲锋在前、勇挑 常重,我非常担心你的身体,一

刘心想:我一切都好,放

徐晓霞:我看你瘦了好 多,家里人都很担心你,你要

刘心想:没事,我自己的 身体我知道,你放心吧!家里 时候,同时应用了15台呼吸 怎么样,咱爸咱妈身体还好 机。目前,65名患者已经治吧?你没有告诉他们我在武 汉前线吧?

徐晓霞:没有告诉他们。 两位老人虽然都90多岁了,但 党员先锋队的赵童等队 是身体还行,就是好久没见你, 员为新冠肺炎危重症患者徒 经常问起你。上周末天气不 手掏粪石,消除了肠破裂、坏 错,我还带他们去东区转了一

刘心想:你也要照顾好自 危重症患者理发、洗头、喂水、己,你一个人在家,既要忙医 喂饭、送水果等,得到患者的 院工作,又要照顾家里,咱爸

徐晓霞:我没事,大家都

冯石献:

天最多检测413份样本

发布会视频连线了河南省

查、消杀等任务。据他介绍,全队 4064份样本的核酸检测任务。 于2月23日在郑州集结完毕并连

第十四批援鄂医疗队队长冯石 接手了武汉市硚口区疾控中心的 的事实真相,从而确定传染源和 核酸检测任务,制定出最优化的 传播链,提出有针对性的防控措 冯石献曾经参加过抗击"非 方案和检测流程,最大限度提高 典"的战役,坚守汶川地震前线41 实验室检测效率、灵敏度及特异

一条线索,确保不漏掉一个疑点, 体力的考验。

实验室检测组4名队员全面 尽最大可能还原疫情发生、传播 施建议,撰写调查处置报告。

环境卫生与消毒组4名队员 天。这次,他带领12名队员在前性,创下了一天检测413份样本的每天背着重重的喷雾器,出入方 线担负着核酸检测、流行病学调 纪录。截至目前,他们已完成 舱医院、隔离点、特殊场所、医疗 机构和患者家庭,进行终末消毒、 流调和疫情信息组4名队员 采样和消毒效果评价。队员们背 夜奔赴武汉,当天晚上就把全队 每天都需要到人群聚集性特殊场 着近20公斤重的消毒装备、穿着 12名队员分成流调和疫情信息 所进行现场调查处置,调查结束 厚重的防护服、喷洒着刺鼻难闻 组、环境卫生与消毒组、实验室检 后还要连夜加班,将搜集到的所 的消毒液,穿梭于确诊患者家中、 测组。全队即刻进入工作状态, 有资料进行整理、汇总和分析,认 方舱医院和隔离病区,每天如此, 到今天为止没有一天间断过、休 真统计每一个数据,细致分析每 这是对精神意志的考验,也是对

抗疫防痨两不误 让群众健康呼吸

-濮阳市第五人民医院全面加强结核病防治工作

本报记者 陈述明 通讯员 唐 辉

症状、传播途径与新冠肺炎非常 相似,主要侵犯人的肺脏,通过咳 嗽、吐痰、打喷嚏等方式进行传

濮阳市第五人民医院(濮阳 肺炎疫情防控,一手抓结核病防 疗,防止结核病传播扩散。该院 治。

主动作为,防痨工作未间断

范治疗,一方面容易发展成耐药 在空间上的隔离。 肺结核,降低患者的治愈率,另一 方面会传染更多的人。因此,在 新冠肺炎疫情防控期间,濮阳市

治和新冠肺炎疫情防控工作。新 冠肺炎疫情发生之初,该院采取 除结核病等传染病外,其他普通 疾病停诊和住院患者转往其他综 合医院的管控措施,在远离新冠 市结核病防治所)作为濮阳市传 肺炎隔离病区的地方,设立了临 染病医院、结核病定点诊治医院 时综合传染病区,专门为确实需 和新冠肺炎救治定点医院,在新 要住院治疗、病原学检查结果为 冠肺炎疫情发生后,一手抓新冠 阳性的肺结核患者进行隔离治 还严格新冠肺炎疑似患者和结核 病患者就诊规范,明确专人负责, 足不出户即可享受在线咨询、复 设立结核病咨询台,划定明细路 肺结核作为严重危害人们身 标引导,进行就诊人员分流,实现 体健康的传染病,如果不及时规 新冠肺炎疑似患者和结核病患者

强化信息化手段,加强感染控制

步强化结核病等传染病的防治, 投入300余万元,安装院感实时 监控系统、移动医护系统、电子认 证系统等,切实发挥信息化在疫 情监测、防控决策、创新诊疗模 式、提升医疗服务效率等方面的 作用。该院积极开发上线了患者 "在线复诊"和"移动医生工作站" 升医疗服务效率,使结核病患者 合治疗。 诊随访等"无接触"医疗服务。 为了防止新冠肺炎患者和结

核病就诊患者交叉感染,该院党 结核患者是结核病的主要传染 委把感染控制工作作为重中之 源,患者要服药至少半年且不能 重,严格落实各项感染防控措施, 中断。肺结核患者按照医嘱规 同时,为新发的结核病患者建档 全员培训、全面排查、全程督导、范用药是控制病情、防止传播的 按照国家和省、市卫生健康 全方位消毒,聘请专业消毒消杀 有效手段。新冠肺炎疫情期间, 障疾控信息系统上报信息,及早

疫情防控工作的要求,该院进一 区、隔离病区等场所进行全面消 毒,还补充了紫外线消毒设备,全 面加强消毒工作。该院每天为结 核病患者及家属免费发放医用外 科口罩,在走廊、电梯口配备消毒 凝胶,降低新冠肺炎传播风险。 疫情期间,医护人员对结核病患 者加强了新冠肺炎防护知识的宣 动与县级疾病预防控制机构、各 传,加强心理疏导,做好人文关 微信服务平台,创新诊疗模式,提 怀,引导结核病患者积极乐观配

健全服务体系,跟踪督导

病原学检查结果为阳性的肺

成为该院结核病防治的一项重要 工作。濮阳市卫生健康委建立了 濮阳市第五人民医院、县级疾病 预防控制中心和基层医疗卫生机 构分工明确、协调配合的用药跟 踪督导和防治服务体系。该院公 共卫生科按照属地管理原则,主 乡镇结核病管理医生形成联络 网,及时将抗结核病药物发放到 相关县(区),并逐级发放到患者 手中,随时掌握所管理患者的复 查和用药时间。由于疫情期间 不能深入患者家中,该院医务人 员通过电话或微信等方式督促 患者规范服药,询问治疗效果; 立卡,及时通过国家全民健康保

肺结核又称为"痨病",临床 第五人民医院统筹安排结核病防 委关于加强信息化支撑新冠肺炎 公司,每天定时对门诊、结核病病 督促广大结核病患者规范服药 发现和规范管理结核病患者,有 期重视。只要尊重科学,把握规 效防止结核病蔓延。

律,精准施治,携手共治,就能有 新冠肺炎疫情需要科学防 效控制这两种传染病的传播蔓 控,集中攻关;结核病属于多发传 延,将健康的呼吸还给人民群众, 染病,防治工作需要持之以恒,长 实现健康中国的战略目标。



现场指导门诊感染控制和就诊流程